



我省加强传统村落保护利用——

## 乡愁浓起来 文脉传下去

传统村落是记录中华优秀传统文化的活化石,也是延续乡愁文脉的重要载体。因秀美的自然风光、良好的生态环境和多元的民族文化,云南的传统村落在全国独树一帜。自2012年云南启动中国传统村落申报以来,经过6个批次的申报认定,目前我省传统村落已达777个,数量位列全国第一,当中不乏保护与发展的经典案例。

剑川县沙溪镇寺登村通过对建造古法的细致研究,原样恢复了古建筑及古街道,开创了以原味保护为主的“沙溪模式”;大理市喜洲镇周城村充分发挥老年协会、妇女联合会等的作用,监督村民保护古民居、古树木,形成以自发保护为主

的“周城模式”;腾冲市和顺镇水碓村通过引入社会资本,逐步实现“先保护后利用、边保护边利用”的社会利用反哺保护新模式;腾冲市三家村中寨司莫拉佤族村成立旅游专业合作社,助推“农文旅”融合发展,实现“民族团结、文化共融、田园增色、村庄增美、多业发展、共同富裕”的多融合发展新局面;地处“普洱景迈山古茶林文化景观”世界文化遗产核心地带的澜沧拉祜族自治县芒景村,延续的林下种茶方式,让“一片绿叶”释放出多元价值,营造出“人与林共存,茶与千花万草共

长”的和谐栖居环境,既实现了山水增值,又留住了乡愁文脉;建水县团山村村委会依托保存完好的民居古建筑,深入挖掘当地传统儒学耕读文化精髓,按照“政府引导、企业主导、村民参与”的开发模式,充分调动村民主体性,实现街区变景区、田园变公园、风景变“钱”景的华丽转身。

近年来,为加强城乡历史文物保护传承,我省编撰《云南传统村落丛书》,设立传统村落保护发展补助资金,先后出台《云南省“十四五”城乡建设与历史

文化保护传承规划》《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的实施方案》等政策文件。在构建法律法规体系层面,昆明、大理、丽江、建水、巍山、会泽、通海等国家历史文化名城依据《云南省历史文化名城名镇名村名街保护条例》,相继出台或修订了自己的保护条例及保护管理办法。随着云南省首部传统村落保护单行条例《云南省镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县传统村落保护条例》的实施,全省初步构建起省、州(市)、县(市、区)、乡镇、村五级纵向保护法规体系,城乡历史文化保护传承实现提质加速度。

图为剑川县沙溪镇寺登村古戏台。  
本报记者 秦明豫/文 王毅/图

### 第一届中国龙陵石斛花卉节举行

本报讯(记者 李建国)4月19日,第一届中国·龙陵石斛花卉节在“中国紫皮石斛之乡”龙陵举行。

石斛花卉节期间,龙陵县石斛花卉交易展示中心集中展示玫瑰石斛、金钗石斛、鼓槌石斛等200多种花卉,共计300多盆,其中包括国内现有石斛品种78个,还有来自泰国、越南、老挝等国家的石斛品种100多个。龙陵县石斛花卉协会成立,并组织开展“石斛花开幸福来”文艺演出,举行石斛产业招商引资推介及项目签约仪式,石斛花卉发展座谈会在等,搭建起交流竞技合作、练兵学艺试技、创新创造创业的舞台。

目前,龙陵县有石斛品种42个,野生石斛原生境生长区19.7万亩,已发展人工种植石斛4.25万亩。近年来,石斛花卉新业态催生新“钱景”,全县共发展石斛花卉600万盆,实现石斛花卉年产值2.5亿元。截至2023年底,龙陵县共有6.5万余人直接从事石斛产业,人均年收入7600余元,全产业链综合年产值达65亿元以上。

### 云南名菜名小吃美食节在昆启动

本报讯(记者 韩成圆 陈晨 王怡文)4月20日,“中华美食荟·好味云南——名名喜欢你”云南名菜名小吃美食节在昆明融创商业步行街启动,将持续1个月。

其间,众多品牌餐饮企业将同步在南亚风情第一城、南屏街、同德广场、恒隆广场、万达广场、万象城、红星爱琴海购物公园、顺城购物中心、大悦城、公园1903、欣都龙城等昆明市重点商圈门店开展优惠活动,以会员积分兑换、“进店有礼”等方式吸引客流,带旺餐饮消费。

此次美食节是“中华美食荟·好味云南”系列餐饮促消费活动的重要组成部分,将充分发挥地方、企业、协会、平台、金融机构和媒体作用,全省多层次联动、线上线下融合,不断创新餐饮消费场景。

启动仪式上,评选产生了40个滇菜“名店”“名师”“名菜”“名小吃”和16个“一州一菜”。云南省餐饮与美食行业协会发布《食品安全倡议》,并组织8家餐饮企业共同签署《食品安全承诺书》,倡导绿色、健康、环保餐饮消费理念。省、市餐饮行业协会发布优惠餐饮企业名单及优惠信息。



本报讯(记者 李文诗 胡妤雅)4月20日,一场佤族风情歌舞民俗快闪活动在昆明长水国际机场举行,吸引了众多省内外旅客驻足观看,近距离感受佤族传统文化魅力。

伴随着《阿佤人民唱新歌》的旋律,长水机场出发大厅中庭热闹非凡,来自西盟佤族自治县的演员们身着佤

族服饰,跳着欢快的舞蹈,为现场观众带来一个个精彩的歌舞表演节目。

绚烂的民族风吹进了旅客心中,大家纷纷举起手机记录美好瞬间。据介绍,5月1日至5日,西盟县将组织举办2024年中国佤族木鼓节。本次快闪展演旨在让旅客提前感受佤山人民的热情好客,并诚挚邀请四方宾客共赴

西盟,感受秘境西盟的质朴和纯粹。

活动在机场东侧的金色文化长廊设置了静态文化墙,旅客可通过35幅摄影作品了解西盟的民族文化、非物质文化遗产,了解“阿佤人民唱新歌诞生地”“人类童年·西盟佤部落”城市品牌。文化墙展示将持续至10月30日。

## 樱桃满枝头 农民增收乐

### 乡村行 看振兴

随着樱桃陆续上市,记者近日走进易门县浦贝乡水塘村的樱桃园中,只见红彤彤的樱桃挂满枝头,种植户普莲花忙碌地穿梭其中,手法娴熟地摘下一颗颗饱满多汁的樱桃,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“我家种植樱桃15亩左右,3月底进入采收期,目前售价每公斤25元至30元,每天可采摘100公斤左右。”谈起种植樱桃后给生活带来的变化,普莲花说,目前家里已经盖起了楼房,买了汽车。

“水塘村地处山区,水资源匮乏、经济基础薄弱,长期以来,老百姓主要以种植烤烟为主。”水塘村党总支副书记普长兴介绍,自2013年以来,在浦贝

乡党委、政府的引导支持下,水塘村结合海拔高、日照好、山地广、土壤通透性强的自然优势,积极调整产业结构,将目光投向了樱桃产业。目前,该乡已种植樱桃1500亩,有樱桃种植户576户,实现农民增收200余万元。

“基础设施落后,水利条件差,是长期制约水塘村发展的主要因素。为此,我们着眼于改善群众生存环境,进一步加大农村基础设施建设力度,力促农民增收。”浦贝乡党群服务中心工作人员苏贤东介绍,水塘村至今已累计硬化14个自然村道路8公里。2019年,投资1000多万元建设的石林寺引水工程,极大方便了群众的生产生活。水塘村种植的樱桃包括米易黄

本报记者 李苏榕

## 我省运用发明专利培育发展新动能

基础和技术底气,也成为推动传统产业转型升级、新兴产业发展、未来产业培育的重要动力,为提升科技竞争力、实现高质量发展提供关键要素支撑。

专利密集型产业对经济增长、产业结构调整贡献率不断提高。2022年,全省专利密集型产业增加值为2765.65亿元,同比增长10.62%,占GDP比重达9.55%。

全省118个专利密集型产业行业小类中,有111个属于国家战略性新兴产业,占比达94.07%。其中,电子信息设备制造业增加值同比增长58%,对全省规模以上工业增长的贡献率达44.7%,成为我省工业第四大支柱产业。2023年,我省以硅光伏和新能源电池为代表的专利密集型电子行业连续18个月保持25%以上增速,高技术制造业增长21.2%,推动工业由传统产业拉动向传统产业、战

略性新兴产业“双轮驱动”转变。

近年来,我省以科技创新推动产业创新,加快科技成果转化,构建现代化产业体系,以发明专利为支撑的创新发展模式,不断优化区域经济资源配置,提升生产效率和水平,在推动产业结构调整和产业转型升级方面发挥日益重要的作用。

下一步,省市场监督管理局将深入推进知识产权强省建设,进一步发挥知识产权保护的激励保障作用、知识产权的赋能增效作用,深入开展专利转化运用专项行动,加快培育专精特新“小巨人”企业,加快培育形成新质生产力,努力塑造发展新优势,助力云南经济社会高质量跨越式发展。

### 知识产权强省建设推动新质生产力发展

云南省市场监督管理局协办

## 关于坚决打赢2024年森林草原防灭火攻坚战的令

(2024年第1号总林长令)

当前,全省大部持续高温、干旱、大风天气,森林草原防灭火工作处于最关键阶段。为认真贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作的重要指示精神,坚决遏制森林火灾多发频发态势,确保人民群众生命财产安全,特发布此令。

一、严格落实责任。严格落实地方党委和政府领导责任,主要负责同志要把防森林火灾作为“10件具体事”之一,抓紧抓实“六项措施”,一竿子插到底,推动力度下沉,保障下倾、关口前移,确保责任传导到基层末梢。各级森防指成员单位要明确责任分工,健全工作机制,提升防控合力。

五、严格守住底线。坚持实战化运行,严格24小时联合值班值守和信息报送,用好央地、西南五省(区、市)、边境地区联防联控制度,强化监测预警预报修。订应急预案,加强物资分级储备,做到指挥、队伍、装备“三靠前”。牢记“两个至上”,把确保安全放在首位,坚持专业指挥,及时转移群众,严密设置防线,做到科学扑火、安全施救,坚决守住不发生人员伤亡的底线、重要目标设施不受损毁的底线。

二、严格管控火源。强化火灾复盘结果运用,聚焦重点火险区域和重要时段,增设卡点、加密巡护,强化网格化管理。严格野外用火审批监管,四级及以上高火险区域严禁一切野外用火。针对“一老一小”、“五类人员”等重点人群,严格落实监护责任和措施。发挥村规民约、联户联保作用,健全完善违规野外用火举报奖励制度,坚决将火源堵在山下林外。

三、严格整治隐患。深入实施森林草原火灾重大隐患动态清零专项行动,聚焦“五五围”等高火险点位,突出“三山一线一会”等重要区域,严密排查问题隐患,持续开展可燃物清除(烧)除、隔离带开设、增湿作业、林相改造。坚持高火险区包片蹲点督导,高火险期实行“每日一调度、每周一通报”,并适

云南省总林长:王宁 王予波  
2024年4月20日

### 携手护林防火 共护绿水青山

## 永德:多样化宣传筑牢群众基础

自进入森林防火期以来,永德县以“双语”宣讲、入户讲解、宣传大篷车等方式,因地制宜做好森林草原防火宣传工作,不断增强全社会防火意识。

“各位父老乡亲,这段时间天气干燥,请各位父老乡亲注意防火,特别是进山的老乡们,不能带火种,不准烧火、不准吸烟。”在永德县牛火塘村应急广播室,村委会副主任曹发才用傈僳语给群众宣传森林草原防火知识。

牛火塘村位于永德县德党镇南部,全村少数民族占比62.9%,村民以佤族、傈僳族为主。针对当地部分群众不懂汉语的实际,牛火塘村结合实际开展“汉语+佤语”“汉语+傈僳语”森林草原防灭火宣传教育,让森林草原防火宣传深入人心。同时,运用“火塘会”“群众会”等规模相对集中、座谈互动等群众易于接受、乐于参与的方式,开展森林草原防灭火知识宣传宣讲活动,推动各项政策措施落实

落地。

针对老人等弱势群体,牛火塘村走村入户开展宣传。今年85岁的杨光德老人不识字,只能听得懂少量的普通话,牛火塘村务监督委员会主任杨壮华用佤语将森林草原防灭火知识讲给老人。入户宣讲在畅通语言交流的同时,进一步增强了少数民族群众的森林草原防火意识。

牛火塘村位于永德县德党镇南部,全村少数民族占比62.9%,村民以佤族、傈僳族为主。针对当地部分群众不懂汉语的实际,牛火塘村结合实际开展“汉语+佤语”“汉语+傈僳语”森林草原防灭火宣传教育,让森林草原防火宣传深入人心。同时,运用“火塘会”“群众会”等规模相对集中、座谈互动等群众易于接受、乐于参与的方式,开展森林草原防灭火知识宣传宣讲活动,推动各项政策措施落实

## 弥勒:党员先锋队下沉抗旱一线

“大家排好队有序接水,每户都有用水。老弱病人有咱们党员服务队帮忙送上门。”

连日来,在弥勒市

竹园镇补其村上

拖底村民活动室

门口,送水党员

志愿者的吆喝声

如同及时雨,

化解着旱区群众

的烦心事。

为应对持续高

温干旱天气造成的农

作物缺水、人畜饮水困

难等状况,弥勒市闻旱而

动、主动出击,充分发

挥基层党组

织战斗堡垒作用和党员先锋模范作

用,组织党员干部下沉到旱情一线,带领群众积极打好抗旱攻坚战。

该市从农业部门、水利部门以及

各乡镇(街道)、村(社区)抽调懂业

务、能吃苦的党员干部,组建先锋队

伍311支,深入群众家中、田间地头、

水库塘坝,开展用水安全大排查,全

面摸清辖区内水域水量、饮水设施、

人畜饮水情况,实时关注农作物受旱

情况,了解群众生产生活用水需求,

重点排查低保、特困供养、独居老人

等困难群体饮水问题。经摸排,全市

7689户5.4万人饮水困难,3000余亩农

作物受到严重影响,47个水库坝塘淤泥堵

塞严重。

针对摸排出的人畜饮水、农田用

水紧缺问题,按照“全市统筹管理、乡

镇党委按需调配、村(社区)主动自

救”以及“先生活、后生产”原则,弥勒市加强对现有水源的管理调配。311支党员先锋队到受灾最严重的地方、

群众最需要的地方开展志愿服务,带领群众主动自救,深入田间地头挖沟渠、引水入,用自家货车、三轮车拉水,并针对“一老一小”采取送水上门方式解决用水困难问题。

全市组织水务、农科等行业的部门的党员深入田间地头,指导农户因地制宜采取铺遮阳网、种

植旱作物、小水滴灌等抗旱保收措施。4000余名党员干部拉水送水超2.1万立方米,设立临时取水点168个、清淤护渠197千米,84名行业部门党员志愿者深入37个村委会,为受灾地区提供技术服务,全力解决受灾群众饮水问题。

“我们村地势高,很多家庭用水困难,通过先锋队组织按时送水,有效解决了大家的燃眉之急。”江边乡平地村党总支书记李学福说。

弥勒市还通过入户发放宣传单、应急广播播放一水多用窍门和微信转发节约用水倡议书、森林防火牢记“十不准”等方式,宣传节水、防火知识。

弥勒市加强对现有水源的管理调配。311支党员先锋队到受灾最严重的地方、

针对摸排出的人畜饮水、农田用

水紧缺问题,按照“全市统筹管理、乡

镇党委按需调配、村(社区)主动自

救”以及“先生活、后生产”原则,弥勒市加强对现有水源的管理调配。311

支党员先锋队到受灾最严重的地方、

针对摸排出的人畜饮水、农田用

水紧缺问题,按照“全市统筹管理、乡

镇党委按需调配、村(社区)主动自

救”以及“先生活、后生产”原则,弥勒市加强对现有水源的管理调配。311